老帽山六壮士

蔡晓东



狼牙山五壮士的故事广为人知,但老帽山六壮士的故事知道的人却不多,那是一个和狼牙山五壮士同样悲壮的抗日英雄故事。

1943 年 4 月 13 日,房山南窖据点的日伪军 300 多人携带轻重机枪数挺和迫击炮数门,从南窖据点出发,经过霞云岭等地向十渡村进犯,企图袭击县委、县政府及部队的指挥机关。

当时,中共房涞涿联合县委、县政府及八路军冀中十分区指挥机关驻在十渡地区,冀中十分区二十七团团部在西庄村,十渡村驻一个新兵连,冀中印刷所和银行在西河村,兵工厂在后石门村。

县里得到消息后,房涞涿联合县县长郝绍尧立即组织县政府人员和群众撤到西边的山沟里。为了给党政军机关和群众的安全转移争取更多的时间,冀中十分区二十七团派 20 名战士在老帽山下一座可以俯视十渡河滩的小山头进行阻击。战士们提前埋伏在老帽山上,凭险据守,扼住河谷主要通道。4 月 14 日拂晓,日伪军出现在河谷的通道上,一进入射程,战士们便一齐开火,击毙日伪军十余人。八路军战士初战告捷,斗志昂扬。排长重新动员布阵,准备迎接敌人的再次进攻。日伪军发现阻击部队人数不多,稍做调整后便组织火力以轻重机枪掩护,再次扑向山口。八路军战士分成几个小组,居高临下,分别占据山头和山腰间的悬崖,打得日伪军又一次败退,丢下数具尸体在河谷。敌人仗着人多和武器装备的优势,又重新集中火力,轮番向八路军阵地进攻。战士们用几束手榴弹掷向敌群,战斗形成拉锯态势。战斗异常激烈,持续了两个多小时,八路军伤亡也在不断增加。

经过艰苦的战斗,当战士们完成预定阻击任务准备撤离时, 一股日伪军在汉奸带领下沿北侧山坡袭击过来,使战士们腹背 受敌。排长一面指挥战士还击,一面组织撤退。又经过一番激战, 大部分战士撤离了阵地,但是掩护撤退的六名战士已没有退路, 而且弹药已经用光。面对一步步逼上山来的日伪军,六名战士宁死不屈,高呼口号,纵身跳下悬崖,壮烈牺牲。日伪军撤退后, 民兵和当地群众将无名烈士的遗体安葬在了村北的老帽山上。